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Цетиње, 1 1. јула
Догађаји, који се у пошљедње 

вријеме одигравају у Турској, при- 
влаче на се општу пажњу. Ситуа- 
ција у отоманској царевинн постаје 
све критичннја и замршенија. Ра- 
суло се осјећа на све стране. Чи- 
гави крајеви се одмеФу од власти, 
во]ска за њима запристаје и диктира 
своје услове, наперене и противу 
владе и противу режима, незадо- 
војбство све јаче буја и све веће 
размјере узима, а у земл.и је зав- 
ладао прави хаос.

Што ову ситуацију чини још 
тежом и критичнијом, није толико 
у односима ове државе према дру- 
гим државама с по.ља нк због 
рата с Италијом, ни због нередов- 
них пограничних односа, - нити 
у устапцима и незадовол>ству у 
самој њој колико у томе, што је 
чак и у самој војсци избило неза- 
довојбство, што се она буни и што 
она хоће у државне послове да се 
мијеша и да своје захтјеве диктира.

Баш у тренутку кад се државна 
власт хоће да користи војском и 
да помоћу ње уводи ред и поредак 
и у земЈви и ван ње, та иста војска 
не само што одриче послушност, 
него још и намеће своје захтјеве 
и тражи, да се она слуша.

На страну побуњених Арбанаса, 
који се оружани иалазе у планннама 
одметнути од власти, прилазе мно- 
ги официри и војници, а они, који 
се нијесу одметнули, ипак су близу 
тога да сваког тренутка приђу од- 
метницима и да с њима рамо уз 
рамо оружаном руком војују за оно 
што сад из касарна захтијевају, а 
што је очигледно уперено противу 
реда и поретка у земљи.

А захтјеви њихови ни мало ни- 
јесу мали. Они траже да се с ми- 
нистарског положаја збаце многи 
министри, а тако исто и да се рас- 
тури младотурски комитет, што 
другим ријечима значи, да се са- 
дањи властодршци збаце и да се 
мјесто њих други поставе.

Колика је опасност од тога, види 
се на први поглед, а колико је 
она озбиљна показује и пад доса- 
дање владе и натезање док се нова 
влада образовала.

И то се дешава само након че- 
тири године од како је уставност 
у отоманској царевини заведена и 
од како је револуционарни покрет 
ново стање у земљи увео. И као 
што је онда војска стојала на чело 
покрета, тако се и сада опет ставља.

Када је 1908. г. у јулу револу- 
ција у Турској извршила преврат 
и увела уставност, обзнањено је 
било да ће се увести и много же- 
љене реформе у европској Турској 
и да ће се признати равноправност 
хришћанима у њој.

Четири године већ су прошле, а 
од испуњење тих обећања не би 
ништа. Због тога је почело да из- 
бија незадовоЈвство противу оних 
који су били на врховима, те је то 

незадовоЈнство у пошЈведње вријеме 
стало и јаче на површину да из- 
бија. Почело је да се стијече увје- 
рење, да се промјеном у Турској 
није ништа добило и бурни вало- 
ви незадово.љства стали су да за- 
хватају чак и оне, који су били 
приврженици новог стања, запл.у- 
скујући и л,ул>ајући и само посто- 
ље властодржаца у царевини.

Налазећи се пред том опасношћу 
и видјећи да незадово.љство све више 
расте и да врло лако може до про- 
пасти да их доведе, и сами члапови 
владе почели су да траже излаза 
како не би њихова унутрашња у- 
права банкротпрала и њихова по- 
лнтика према народностпма претр- 
нјела слом.

И док су они лутали и тражили 
начина како да се помогну и како 
да задобију поново јавно мнење за 
себе, избила је нобуна Арбанаса, а 
одмах затим и незадовол>ство у вој- 
сци, које је проузроковало, да се 
војни гарнизони у многим мјесгима 
побуне, иобјегну у планине, одмет- 
ну од власти, придруже устанпцима 
и да оданде диктирају своје зах- 
тјеве.

Она иставојска, велимо, којајера- 
није вршила промјену како на прије- 
столу. тако и на врховима управе 
зем.ље, сад је усгала онет за спас 
земл.е против оних истих, које је 
била раније истакла!

Пад владе је капитулација нред 
захтјевима побуњене војске.

О томе се износе ове појединости:
Када је официрска лига предала 

ултиматумза свргнућеминистра вој- 
ног, оставила јекабинету Саид паше 
десет дана рока, да то изврши. 
Тај рок истекао је прошле сриједе. 
За то вријеме официри су прего- 
варали са Арбанасима и на своју 
руку радили су да с њима склопе 
мир, што је нашло на одобравање 
у свима војничким круговима, па 
је чак и дивизијар у Митровици с 
тим планом сагласан био. Кад су 
с Арбанасима углавили мир, о томе 
су извијестили и Султана и тра- 
жили да свргне Саидову владу и 
растури младотурски комитет. Тај 
захтјев потписали су двије стотине 
официра, а два команданта потвр- 
дише, да је то једини начин, да се 
спријечи опасност, пред којом се 
земља налази. Из бојазни, да не- 
задовољни официри не пођу на 
Цариград, влада је домисионирала 
и сад се ради све само да се Мла- 
дотурцима избије власт из руке.

Као што се из свега овога види, 
Турска се налази пред озбиљном 
опасношћу и оддржања турских др- 
жавника зависи све: хоће ли ова оз- 
биљна криза мирно пребродити или 
ће довести до поновне револуције, 
чија и најмања искра може врло 
лако Балкан да запали.

Било ма како, главно је, да је 
гштање о унутрашњој управи у 
отоманској царевини и држање Тур- 

ске према народностима постало 
актуелно и да ће се оно морати 
коначно ријешити и извести на 
чистииу.

Цетиње, 11. јула
Талпјапн у Трнполнсу папредују по.гагано, а.ш 

сигурнв. Цог.шје заузека важне стратегпске тачке 
Мисрате долази па ред оаза Зуара. у којој је 
коццентрпран гланни дно арапскпх н турских че- 
та. Гепера.1 Гарпопп је век предузео мјере, да за- 
посједне карананеки пут уз тунпску границу код 
1’егда.шне и тп.че спрпјечп доноз хране у Зуару. 
Код самог града Триполпса влада погпун мпр. 
Псто тако код Дерне, Тоорука п Беигазиа. У 
свим ти.ч чјестпма нодижу Та.шјани нове зграде 
за владина падлепггва, школе, здравствене инети- 
туцпје и друго, уређују у.шце и луке, једиом 
ријечи провађају цивп.шзацпју.

Чешко-п.емачкп споразу.чни преговори иаставиГе 
се опет. До дефипитпвног ресултата још пије 
дошло. „РгаЦег Та<ф1аМ“ јавља, да 1>е се до 
копиа овога мјесеца доврпштп цијели нагодбепи 
елеоорат н предлошити мпнистарском вијеку. а 
чешкп земаљекн сабор да Те се саетати 8. јула; 
засједаше Гш трајало до 4. авгуета те ће се пос- 
тпгпутн епоразу.н без су.чн.е прпхватитп. „Воће- 
П1Ја“ 1ШН1С, да |>е одлука иастп тек половипоч бу- 
дуГе педјеље.

*
Адвокат Перо Максичовп1> у Счедереву органн- 

зује у Србији иов\ сел.ачку странку, која наплази 
међу (■ељаци.ма на ве.шки одзив. .V владшпгм се 
круговима новој страпнп ие прпписује ваигноет. 
Пчмеђу старорадикала и п.ихових дисидената до1,п 
1,е по свој при.шпп до пзмирен.а посредовап.е.м 
Николе Папшка, премда протнв гога радн Протик.

Пз посаде у Драчу дезертирао је један мајор 
са више <■убалтерних официра и двадесет мо.мака. 
Офшшри I. п 21. дивизије. у Пеки пзјавп.ш су 
се за усташе .V војсцп је побуди.ш ве.шко задо- 
вој.ство гшјест, да је кабинет Кучуд Гаид паше 
демпсионирао II:; Скадра опет јавл.ају, да се ус- 
(а.иама 11рикл.)‘шло вшпе мпридитнпх угледпих 
породпца. Бојазаи је да на читаво.м иодручју Ми- 
ридпта не букие устанак.

*
На острву Бапка у холапдској Ппдпји побу- 

ннло се трпста урођеппка. који су бп.ш запослени 
у рудокоппма. 1>уитовшпш су павали.ш на кап- 
целарпје рудокопа, те су убп.ш једну особу. Мо- 
рала је. посредоватп војска, која је употребила 
оружје. Иогпнула су трп буитовппка, а 15 пх је 
рањено.

*

Пемпрп у Персији пе престају, те се чак по- 
логкај погоршао, јер се бпвиш шах Муха.чет А.ш 
палазп опет у Асербенџану, гд^е подузи.ма мјере, 
да јаком војско.м крепе протпв Техерана и да 
засједпс па персиски прпјесто. Око н.ега се сакупило 
мпого туркмепских чета.

Побуна Арбанаса
— Власти немоћне да заведу ред —

Побуна Арбанаса свс се више шири и 
све се више испољава како су власти 
турске немоћне да јој стану на пут и 
поред тога што се једнако нагомилава 
вјоска у побуњеним крајевима.

О кретању Арбанаса и стању у побуње- 
ним крајевима има ове вијести:

Јуна 27. и 28. стигао је приштинским 
војним в.частима глас од аскера из кара- 
кола у ПодуЈеву да су оикол>енн и да 
умиру од глади. Арбанаси су их са свију 
страна опколили, и храна им није могла 
стићи ни с које сгране. Приштински ко- 
мандант у споразуму са мутесарифом 
одмах је наредио да се јака војна одје- 
љења крену ка Лабу у помоћ опсадну- 
тима у Подујеву. Војсци је крчила пут 
батерија топова. Ни пола сага од При- 
штине нијесу били одмакли, а Арбанаси 
су их већ почели узнемиривати и тако 
се низала читава серија битака. Може се 
рећи да је било борбе на сваком кило- 
метру. Док су се Арбанаси тукли са вој- 
ском и спрјечавали је да се пробије ка 
Подујеву, 29. јуна је Приштина била тако 
узрујана, становништво је толико отво- 
рено показивало своје симпатије за уста- 
нике арбанаске, да је једног тренутка 
изгледало као да ће доћи до крупних 
догађаја и у самој Приштини. Чаршија 
је демонстративно затворена и ни до 
данас није још отворена. Војске ниЈе било 
довољно. Истом кад се приштинско 
становништво овако отворено изјаснило 
против власти, почела је долазити и тек 
сад у Приштини има 12 габора. Мусли- 

манско становништво непрекидно држи 
своје скупове по цамијама и беговским 
конацима.

Грађанство града Приштине, кад је но- 
чео гоп одјекиваги око Гази Местана, 
почело се сакулљаги по џамијама на збо- 
рове. Са погписима муфгије, мудериза, 
свега духовенства и стотине највиђенијих 
грађана упутило је телеграме Султану, 
Вел. Везиру, уредништву „Сабаха“ и 
„Ифхама", у којима моли да нареди да 
се обустави братско крвопролиће. С об- 
зиро.м на то што међу побуњеницима има 
образованих и добрих .људи, каже се у 
телеграму, разумно би било да се иза- 
шиље Једна непристрасна комисија, која 
би се упознала са праведним захтјевима 
њиховим. Но све то пошто претходно 
умукне топ и пушка и пресгане да се крв 
лије.

Поводом арбанаске декларације и ге- 
леграма приштинског грађанства влада 
је дуго вијећала на сједници, која је тра- 
јала седам пуних сата и као ресултат 
тога дугог договарања упугила је при- 
штииском грађанству и арбанаским по- 
кретачима буне овакав телеграфски од- 
говор:

„На молбе и захтјеве приштевачког 
грађанства да се обусгаве војне опера- 
ције и узму у обзир жел.е и гражења 
одметнутог народа и његове интелиген- 
ције, власги не налазе да су захгјеви 
побуњеника легитимни н онравдани. Што 
се тпче побоЈвшања и економског уна- 
пређења Арнаутлука на томе се већ ради. 
ћласги су склоне да узму у постунак 
оправдане и законите жел,е, а ако такве 
посгоје нека се испошљу изасланства и 
обраче вилајетским власгима. Нека се 
мирно становништво не плаши од војних 
операција, ове су намијењене само про- 
тиву бунтовника. Према овоме чаршију 
треба огвориги. Ово треба саопштити 
муфтији и његовим друговима како би 
ови у потребном случају могли својим 
савјетима дјејствовати на побуњенике".

Из телеграма уиућеннх из пећске, ђа- 
ковачке и призренске казе Сулгану види 
се да Арбанаси траже: потпуну промјену 
кабинега, распуштање парламента, обра- 
зовање нове независне владе и поновне 
парламенатске изборе, на којима ће гра- 
ђани слободно гласати и бирати себи 
независне посланике.

И поред оног одлучног одговора владе, 
на Косову сад не пуца нушка и топ. Ек- 
спедиција је из Приштине, борећи се, 
стопу по стопу, потискивала Арнауте и 
продрла, како се чује, до Подујева. У 
борби је овој, разумије се, пало аоста 
жргава и с једне и са друге стране. Уо- 
бичајено је да се погинули војници сахра- 
њују тамо гдје падну, а 15 20 рањених
војника донесено је у приштевску војну 
болницу.

1. јула виђени опозиционари у При- 
штини добили су из Гилана писма, у 
којима им се јавл>а да је и тамошње 
грађанство у знак солидарности затво- 
рило чаршију.

Арбанаси су јавно држали зборове по 
џамијама у Приштани. На тим зборовима 
донијете су одлуке да арбанаски покрег 
потпомогну. Власти нијесу имали снаге 
да те зборове растјерају. 29. јуна у При- 
штини тјерали су војници два везана Ар- 
банаса и кад су пролази иоред једне од 
џамија, у којима су држали Приштевци 
збор, излетјела је рул>а и отела аскерима 
пушке и ослободила хапсенике. Власти 
нијесу смјеле ни да покушају што против 
ових бунговника.

Око Јуника и у Јунику самом налази 
се на окупу и под оружјем око 10.000 
Арбанаса под заповједништвом Риза бега 
из Ђаковице.

Има три-четири дана како се упорно 
одржавају гласови да су устаници осво- 
јили на јуриш Ђаковицу, чија се посада 
гогово јшстом солидарисала са побуње- 
ницима. Сад се сва ова сила арбанаска 
спрема на Пећ.

Поглед по свијету
Савез између Руси.је и Јапана

Боравак једног од првих полнтичких јичпости 
Јапава, кнез Кацура, у Иетрограду доводи се у везу 
с нарочитом миспјо.м. Његовој иосјети није се ис- 
прва дава.го никакво веке значен,е, али, како се 
сад дознаје, Кацура и.ма важну политичку мисггју. 
„ТЈтез“ и <Новоје Времја» јављају, да ее ради 
о савезу између Русије и Јапана. „Тјтез" тврди, 



да је оавез већ скоро свргпена ствар. Руспја пре- 
пушта Јапану с.кшјцве руке у јужној Маиџурији. 
а Јапан Русији у Монпмској. Јапан се још оба- 
неаује, да 1>е Руснју на Дадеко.м Ис.току, ако буде 
нападнута, активио помагати

Овај савез, ако се обисппш садапш.а вијест 
новнна, знатно ће измијенити садапш.и поЈоа.ај 
на Да.шко.ч Иегоку. Русија се, измеда, бар за до- 
|.|гдпо врпјеме дефпиитнвно одрпче ве.1тпшх шш.ева 
на Ги.хом Океану. Гадапш.и н.ен посјед пос.шје. 
ово| савеза неј.е Гшт.и угрожен и она 1.е моЈш 
те.киште своје снаге Го‘.> икакне оптсжсти пренп- 
јети у Европу. Нрпродно Је, да !.е се н.ен у гицај 
у европским питаншма од еада јаче осјекити.

Како ово не мпи;.- биги огобито ми.иј Њемачкој, 
то „Т|ГП“5“, дрносгГш вије.ети о еавезу с Јапаном, 
Дрдаје, да Руснја иијс х.тјела да шимутпа дошап- 
таван.е у Ба.пичкоМ Порту, која су хтјгаа да је. 
заваде с Јаиа1'Ј,бм .

Анархија у Турској
'|г|; пгго дођг вијест; да је Турска добиаа ми- 

иигтра војног. кад одмах стиже и Др.ута: да ј.е 
‘III гав кабинет поднио пставку . Тако ее дшодијо 
оно, игго је би.1о нгиабјеа.но а што се предиикало, 
чим ,је одстугшо Мах.мут Цјгфкет паша. 1ако је Гур- 
ека огтала без НЈаде.

Гш 1,е еаст.ншти нон кабингг. ирвих дана се нпје 
зиаЈо. Поуадано јс. да се аа ту ч.аст данас нпје нико 
оти.мао. До сада је втада 611.111 “јпђг младотурског 
кабинета. А.ш сад је ве.шки доо офипнра спре.ман 
да оруа.јгм гкрпш власт комитста. А јамачпо п 
Ј1лад'отур1Ш нијегу још и.пу би.ш све приста.шце у 
војеци. Впјс|,а, једпиа сила кбја драш I ургку. да- 
нае, ј’г у два шшрпјател.ека табо.ра ( иаки од И.ох 
хо!,г да и.ма владу по евојој во.1.п. 1у заигга ипје 
лако биги шеф кабпнета. (Јгп.ч тнга: — устапак 
у ,\рнаут.|уку п ( гарој СрГ.ији, четоиан.е. по Ма- 
1,едои1|јп. бупа иа Јинану, рат у Арбанији и рат са 
Нта.шјом.

Деми.енја кабипета дошла је багп у часу, кад су 
пзгјсди за мнр с. Пта.шјом бп.ш ирп.шчни Ве1. 
еу у |’иму гтпг.ш к повјсреии1|и гурске вааде, којн 
су има.ш пеко.шко 1ошфере1шпја еа Ђо.штијем о 
базп за прешворе, (ад )ш. разумпје се, и ова ак- 
цпја моратп битн обуетавЈ.еиа.

Нову в.1аду образовао је Ах.пет Муктар паша п 
у н.у гу уш.ш неко.шко нггакпутих Ј.удп, па п 
Арбанаса. а.ш пи један Младотурчин.

Сукоо између Русије и Кине
()д како јс у Кини прог.1ашена репуб.шка наетааа 

је гора анархија, шчо у Гурској послије прогла 
шен.а усгава. Младпту рскп режим је. бар у почетку. 
имао на рагпо.шааш.) јаку војску. Кппескн репуб- 
.шкапци тога пемају п сад се Небееко Царство 
распада. Монголска је. отпа.га. Гибет псто тако, а 
у на.јншшје вријеме и Јупан. Ве.шке. силе, кој.е 
пмају у том пнтереса, 1’успја, Енгле.ска п Фрап- 
цуска, одмах су ступпле у преговор.е га овпм по- 
||ун.|'1111'1 11р111Ш111(11Јама п Ш1 пгпи 1111'11111 нс начншшс

Оваквим одговором се руска влада није задово- 
л.иЈа и сад се очекују <потребне мјере од стране 
1’усИје.

Оштета Турској
„Во5П15с11е Ро5(“ има врло интересантан те- 

.шгра.м из Веча. у комејој јав.тају, да су у „Вс<1еп- 
кгеуШап51ак“ биле конференције оних банки. које су 
прије трп гпдпне', поводо.м анексијс Г>осне и Хер 
неговине, тадап.ем заједпичком министру финансија 
барону Вуриану дале предујам од .35 ми.шона 
крутГа, К“јп ' у употребл.еви за пштету Турској. 
Садаи.и 1.е заЈеднички мпнис.тар фпнапсија, вптез 
Би.шнскп. оиај дуг иодпје.шти у 48 годпЈПп.их рата. 
Поједине !.е рате бити упесене у босански буџет. 
Одпосне 1,е банке в.гади издатп бапковне задуи.тшие.

На то једап хрватски .шст у ( арајеву прпмјебује: 
■111тасе.'тб с пама догађа, видпмо, да нп сам.п 

не можемо пикад предвидјетп. ()предије.Бено је. да 
се ОЈПТета Гурској за Г>осну п Херцеговипу под 
мпри пз кесе Аустрије и Угарске, а ето нови ми- 
нистар го же.ш да крпш, и да Г.осни п Херпего- 
1шпи наметне пшш терет<

('не ллтшге од .непшег! 

Срби у Новопазарском Санџаку
— Безвлашће царује насве стране —

Када смо закључили прошли број на- 
шег листа, из Новопазарског Санџака од 
једног пашег пријател>а добили смо те- 
леграм, чија пас је садржина јако по- 
тресла. Наш пријатељ јављао нам је:

Ноћас у два сата по поноћи пред свје- 
доцима жандармериска патрола по на- 
редби свог команданта Енвер ефендије 
без икаква узрока истукле заслужног и 
уваженог трговца Саџи бега Бајровића.

Дакле и саме власти почеле су да зло- 
стављају мирне грађане, који п онако 
нијесу пикако заштићени од разпијех 
разбојпика и зузумћара.

Мало им је што се све сгаиовништво 
у Санџаку превија као џрв под прити- 
ском зулумђара, него и саме власги сад 
кидисавају, да дотуку оно што је остало 
читаво од објести разбоиика.

Зулумћари прште миран свијет по се- 
лима, а жандарми опет навалили на мирне 
грађане по варошима !

И до сада је наш народ у овом крају 
страдао од разбојничких зулума, али ова 
година је у томе зацрнила. Слушајући о 
подвизима Арнаута на Косову и Мего- 
хији, и силеџије у Санџаку постали су 
ратоборни. Препредени и на све готови 
само да што више пљачкају, они су про- 
иијенили да им власти не само не могу, 
него и не смију ништа урадити, па ма 
шта учгшили. С тога су образовали раз- 
бацшчке чете, кж крстаре из јсдкјг 
села у друго, убијају и пл.ачкају наш не- 
заштићени свнјег.

У Новоназарском Санџаку ги разбој- 
ниии спремају прави покољ Срба. Ма да 
је разбојник Алко Гусин.аи даг.ио поги- 
нуо, разбојншш суовихдаиа образова.111 
чету осветиика, који ће Алка да освеге 
на гај начин што ће поубијати ш го вшие 
Срба. Стога су Срби почели да продају 
своја иман.а, па да траже спаса у бјегству.

Има неколико села у околини Новој 
Пазара, у којима нијесу сеЈваци ни рало.м 
заорали, јер се иијесу смјели на и.иви 
помолити.

Сјенички крај стријеш! од злогласиог 
разбојника Шабана и н.еЈове дружине. 
Они не лЈтеде ни цркве ни школе, пљач- 
кају гдје шта стигпу, пријеге и убшају, 
За неиун мјесец од Митровице до При-

боја логинуло је десет Срба, а пљачкама 
и отимачинама ни броју се не зна. Про- 
тив тих разбојника власти не предузи- 
мају ништа, или што су немоћне, или 
што и.м не смију ништа. С тога није ни- 
какво чудо што број тих разбојника 
сваким даном ностаје већи, а према томе 
и невоље нашег народа све теже и горе.

Насиље извршено над ни кривим ни 
дужним бегом Бајровићем показује, да 
ни грађани у варошима неће бити ни у 
колико поштеђени и да је на њих сада 
ред, да својим живогима плаћају објести 
и самовољу самих органа власти.

Далеко се дотјерало !

Миели
Имати срећу стално, значи бпти разу- 

мно вриједаи.
*

Нема ништа објешено што ће ти само 
пасти, него га треба скинути.

*
Судбина постоји само за оне, којима 

служи да на њу свал>ују грешке своје.
*

Ко другога брзо суди, себе још прије 
пресуди.

*
Ако си и сувише срећан, нријагеља 

напусташ, а ако си и сувише несрећан, 
он те напушта.

Валси

Српство
Спаљена српска школа и црква. Јед- 

на гомила зликоваца Арнаута спалила је 
ирије неколико дана српску школу и цр- 
кву, која је уз школску зграду у селу 
Стран.анима, близу Сјенице. Зликовли су 
се били прикрили да из мрака убијају 
Србе, који би дошЈШ да гасе школу и 
цркву, али како су ге грађевине у страни 
од села, сељаци су гек сјурадан видјели 
каква их је несрећа снашЈа. Мутесариф 
у Сјеници обећао је свешгенику Влади- 
миру Пурићу и сел.ацима .та ће иовести 
истрагу.

Опљачкана Соколниа. Из Приштине 
јавл>аЈу, да су неки дан г/рски војиици 
извршили звјерски напад на српски ма- 
настир СокоЈшцу, недалеко од Митрови- 
це у Старој Србији. Том приликом вој- 
ници су опЈЈ>ачкали из манастира: златан 
крст и путир, шест кн.ига, црквени ков- 
чег на новац, ковчег Боготодпце и једпу 
велпку икопу. Кандила су, иак, лообарали 
а завјесу на царски.м д/ерима саспим 
поцијепали.

Затварање југословенске изложбе. 
Према ршешењу одбора за приређивање 
четврте југословенске умнтиичке излож- 
бе у Биограду, она је заткорена 10. јула. 
До сад је посЈетило пзлоХбу 12.700 но- 
сјетилаца. Чист ири.ход износи 10.800 
динара.

Грозна несрећа од леда. Из Босанске 
Градишке телеграфишу за ову грозну не- 
срећу од леда: Концем јуна лед, тежак 
до ио кпле, иобио јс иота села нашег 
котара. Усјевп сасг.им пронали, кровови 
са кућа попада.чи, живина побијена, мар- 
ва изран.ена, народ осга( без хл>еба и 
крова. Завладало велико очајан.е. Јаук се 
разлпјеже, да се срце следи слушајући. 
Ова година ће за многе крајеве бши о- 

диста гладна година, јер је била нуна не- 
погода: У прол.еће сњежне буре и мра- 
зови, који уништише воће и добар дио 
винограда. Послије кишурине и ноплаве, 
а сад, ево, сваки час олујине и лед!

Словенство
ф Генерал Стољетов. 27. јуна умро је 

у Царском Селу у својој 78. години хе- 
рој са Шипка-кланца генерал Никола 
Григоријевич Стбљетов. Још као младић 
одликовао се у одбрани Севастопол>а. 
Касније је учествовао у војпи на Кавказу 
и у свима раговима и војним есиедшш- 
јама Русије шесдесетих и седамдесетих 
година у Азији. Али популаран у свем 
Словенству је постао у великом рату 
1877. и 1878. године. Он је организо- 
вао бугарски устанак и био командант 
устанка. Као командант првог одјељења 
генерала Гурка пријешао је Балкан и 
учествовао у безбројним бојевима. Од 25. 
јула до 12. августа командовао је на 
Шипка-кланцу. Ту је три дана са рела- 
тивно незнатним бројем војника одбио 
јурише Сулејмаи пашине војске. Самог 
9. августа одбио је 10 турских јуриша. 
За одбрану Шипке награђен је крстом 
Св. Ђорђа. Вјечан му помен.

Професор Влахо Буковац у Загребу. 
У субогу је у Загреб стигао из Пра,а 
ирофесор Влахо Буковац, којега је зе- 
мал>ска влада позвала, да за нову све- 
училишну кн.ижницу наслика велику але- 
горичку слику, у којој ће бити приказан 
развој хрватске књижевности од дубро- 
вачких почетака до дана дапашн.ега. Зе- 
мал>ска влада је у гу сврху одредила 
14.000 круна. Буковац је - како чујемо — 
већ почео са предрадњама за овај умо- 
твор.

Лозоришне ре<норме
Рад Н. Позоришта у будуће —

У недјел>у је завршена сезона у На- 
родном Позоришту. То јебила пошл>едња 
представа овога л.ета, а требала би да 
буде и пошл>еди>а са сгарим позоришним 
персоналом и под сгарим условима.

Не треба много студије, па да се дође 
до закЈвучка, да од иове сезопе Н. По- 
зориште треба да почне са свијем из 
нова рад и са иовим персоналом. Ово 
друго у толико је лакше постићи пошго 
свима члановима ангажмани исгичу у 
овој завршеној сезони.

Прошло је впшс од диије годиис од 
како |’е на Цстињу основино сти.тно ио- 
зоришге и како је ма.ча ди.тетанска позо- 
ришна труна прегворена у Крал>евско 
Народно Нозорппгге. Како је за све ово 
вршеме, с ма.шм изузетком, позоришге 
једнако радило на Цетињу, то нам је 
свима вр.чо добро иозпаго кроз какве 
је све перипетије прилазило, шга је све 
до сада ради.чо и уради.чо и какве је ре- 
султате постиг.то,

Бавећи се с времена на вријеме Н. Позо- 
ришгем, ми смо имали прплике да оби- 
л.ежимо јасно наше сгановишге ирема 
п>ему и да укажемо на све маие и недо- 
сгагке у њему. II без гога, то је посје- 
тиоци.ма иозоришга довојвно познато. 
Зато се и ие мислимо на оно што је 
било нарочито да зауставл.амо, нити ми- 
с.тпмо да ошиирно говоримо о томе што 

НОДЛИСТАК
Из друге кн.иге

„СТАРИ МОТИВИ“
Мићун М. Павићевић, Цетиње

Машан Драгов

Страх никад пије ледио м_\’ груди, 
Пи сумп.а душу тровала и била; 
Свакога јутра кад зора заруди 
Он се ненграо уз сгрмна гочила.

11 ош гри ханџар носећи у зубе 
Хваго се чврсго за литице голе; 
Док су камен.и и оштрице грубе 
Његове босе но(е боле, боле.

А кад се на врх од Главице Снушке 
Јавио Машан орошена лица.- 
1’аздрљи грудп космаге и мушке, 
Горди Спуж Сјече испод тренавица.

„Овдје су моја браћа и дружина 
Крв лила против отоманског бјеса, 
Овдје је свака руиа и |азбина 
11 сад крцага костура и меса.

„Овдје још стрше крвави мунари
И хоџа рају и.гапш дивл.ом вико.м; 
ОвД1е су мош иознаницп стари 
Мрли, ћутећи, под оштри.м челиком.

„Па и још Турци кроз Град коње јашу 
У срце нашег огњишта и куће, 
И тлаче пол>а — дједовину нашу“ 
Јекну, и ироли витез сузе вруће...

Из тврдих кула к’о рој црних врана 
Ниче гомила сурових пандура,
И јурну дивља чета на Машана,
И наста ванај, лом, вика и бура.

С планина тврдих каткад сунце бл.есне, 
А Зета шуми, пјева пјесму стару;
Машану ватра из кумбура кресне, 
Крв пл.усне, ријез туни се ханџару.

Кад ране, тмина, јека, бојна игра 
Вигезу б.еху досадили више,
Скочи, полетје, попут младо1’ тпгра 
Кроз пл.усак вреле од танади кише.

Задњи руј сунца још Једноше грије, 
Машан се краде кроз горе, дубраве, 
На ханџар, пушке, сребрне врбије 
Наниз о мртве јаничарске главе...

ГОСПОДИН МАЈЕ
— Ји1е§ СћзгеНе

Спагипи’ га.

(2)

ђад М) се повраги.т гвијггг, ргчг цјлјсто: 
—- Пошао г;о1. да будг.м грг/ган! Ах хвала 

вам. ЈМожд.ч јг ваичин.
Иекилпко мјгггцп погаијг гог.ч уд.ч.та ге 

.Чад.нчгч в.ч богата грговиа. Аћар’ јг бци на 
гвадои. У црквц, цогаијг мигг, оггао јг јгдан

час кзгчећи, г.т Ч1',и<01 у д.цшнигла, дн; је
поиорка иропша чи.чо н,ега.

1\ј! Маје! рекоше лу.
Пустите 1 а. |1еч1’ иеко, 1)11 Сђ

40.III.

Одисга .Чаје ј е ТН1.ТИ0: п.нкае је.

III

) 111Ц1 ск’ се залиелили, М.-ф:? 
питају га.

()дговорн:
— Дис.пгч на снпје лабудове.

• ћуди д]ш;аху. да је поЈудио и с.чијаху се.

IV.

0,1 оиог је д.тна Маје оиг туж;.ш п с:о1г> 
ган чилонник Уредио јг сиој ииној као џелни 
сат. Претворно се у нраву .чашппу: ио га 
је лашина .чис.ЈИла и трпи.к.

Св.чког је јутра у псги слг ишао у свију 
кашцшарпју. Греба.ш му је ГЈЈођп вргол Ги 
љерија. Маје је посио соооч свој доручак. 
Крух је чес.то подије.шо с л.чбудовима ве- 
ликог басепа.

,1абудови га уцознаше. Па н.егов г.тас, они 
би се слетјели и до.т.тии.ји. да уа.чу из ље- 
говр руке крух. нгго ич га пружаше. Дадо- 
011’ се чак и .чизовати ид г<бавца. који пу- 
шт.чнјс, наемијан, евоју .чрша:у руку да г.шди 
Н.пхово иерје. бије.то и г.тагти

— ђ.чр .че опи во.те и 10 нала.Т1‘. да г;гч 
руж.чн, говорио је.

ђио и.ч је надјепуо шчеш. кој.ч чу доча- 
ранаху сга])1' успомеш’.

■1едан ее од н.их лвао ■аков. 1ш и.ччн) 
сгаријега брата. којега је У.чје п>-,,.м ч ј;,,...ш 
и 1аф1 је у.чрп.

■ћ'днш1 ('!■ Маје у канцг.г-..гчиг.њн а 
10X0 нас.чпјао.

Д|ШСТII. Т.1:.<> ]<’.

(1.1 Ч.гГи:!’’ ЛрШ.чШ’ фигуЈС’ !Г1 II Ј‘Т |’,1Ш је С.1.: 

кар !1.:!ШЈ>;'П.у. ц 1 |и |],\ Г.1,111:V .ЧЛСК) .

11 карикчЈ урисга није .;:|ГшравиГ| ни кратких

Пдуђи једиог јутра на рад, 1ша:;и .Дџје
ГЊ1И.1) .1>у.1,П пред |;]гиича неки I I ])гпг.|[;|
бакроре Ж1/ 1Ц:Н1С1 \ 1111 1|.ПШ?‘. ( !Ш‘ Г11 ц;1 СС С:Ч 11
јаше. ■Маје држаше. да се пр"|;а]1 110, Ч\ВПН1
евоје и.че. ,\ 1 ■ирави се иа прсцгча II МО1.Ч1ЦР
папш.тш вм;ф‘III, ШГ0 Њ ГВИЈГТ' 111>(,м.чгр.а.

Сире.чашак А1;ф‘!

О1Ш. Ш 10 јг |Ц11'м.чгра<1а гизпш;1, :шк'| чи
П.ашг, Да ее ина с.чије ту.ЧШг 11 унраш) ш1-
јееШ1, .јаох! го бијапш гвегов ш.фтре, ад-
егита шегива сјик.ч. к;фишг!’ур11. ;|.г|“|',а п
н.егово и .ч е.

Цес]:шгпик со лоштшј. То бгцаше догњга Ш1.
У.чјг 1 иш;. ■ - уФ"ТИ1Н:,'. ШјјЦ Г; I јг1 опа.ого

ја.чачш.' на д- ш зауапиаи.а ,1упра, нри-
Га "1'У‘ ШНЈ.Т ЛЈШШШ.Ч КИШиПЈ спшл, гдје

шш.ч г.) 1а''|г'1 \ .лр;| 1ш јгдни.ч краљ■В(т;“Ч гар-
ДИС: и. ШТО Га '-■ пруалги 'ЧЈиав.

!. Мај '"1, Кији' јг рац.гцшш одбрашш
«|.| Учпј ина!

1,1Т1уо.шкан1Кн г.лада је ва то пекп дан пзјавпла 
да ове угоноре. којп су ек.1он.-1>1ТШ са дје.нлшма 
кинепшг царггва не нрпзнајс. А.ш то пепрп.ша- 
ван.е ие ;ке|шра нпкога. Новоје Времја на тај 
ЈШНГСКП протегт Пре.ЦШВО 110р)Ч)је ВЈаДИ ) Не- 
кишт. да 11)1'111 Моштмску на мпру. а нека гледа 
1Г,оје прече послове.

( ад је наггао шш еукоб пзме],у кинеске вааде 
и Гугије. .V кпштном Гуркеггану 1Јоу6нја.1е су 
К1Ш1ТКС чеге О1Ш етотиНС рЈТКИХ Ио ПШИКН М)Ха- 
ме |апаца. 1'у гпја је гр.т.кпла задовп. 1.11111111): оцпттт 
иородицама поубјпаппх п да ее у бпце строгп казне.

.V глучају, да кии.тка влада Не буде у етан.у 
да оно изве.де, нрнјетп ругка званична нота 1’уепја 
||1’б1ГГП прин)1,ена. (,'1 гама предузме П01реб||е мјерс 
аа аашгпту својпх поданпка. 11а го је ктнтна влада 
одгонори..|а, да јој овај случај није по.;нат и да 1.е 
одредиги иетрагу.



је кочило точак напретка ове просвјетне 
усгапове наше и што је н проузрокова- 
ло да је оно стално у назатку било, што 
је I радација била више у негативном, не- 
ГО \' иозитивном с.мислу.

Ог, пе ћемо само, пријенего пређемо на 
рад \' новој сезони и на препраме за њ, 
истаћи го како се с право.м мог.то да 
очексје, да би, при завршетку ове сезоне, 
трсбч.то и морати бити. да је и наша по- 
зоришна управа изаш.та из досадашње 
свош пасивности и резерве и приказа.та 
јавно бар матерша.пш ресултат рада, кад 
и онако о моралном ни говора не може 
да буде: да је пуге.м јавносги и.знијела 
извјештај о свом раду у ирошлој сезони 
онако, како је то већ свуда ред и оби- 
чај. Биоградско позоришге је већ изни- 
јело јавностн извјештај о сво.м раду у 
прошлој сезони, а гако и новосадско и 
загребачко, иа, чак шта више, ова два 
иошл.едња изнесоше путе.м јавностп и 
програм свог рада за нову се.зону.

ПЈироко је п пространо по.ље рада, 
које наше позориште у новој сезони оче- 
кује. Али оно је и тешко. Та тежина је 
V голико већа шго до сада још ни по- 
кушај нше учињен за сгални.м и систе- 
матски.м плано.м. Зато се и с правом оче- 
кује, да ће се он бар од сад изводи ги и 
лшого озбил.није и много сгручнпје.

Ако ико.ме, наше.м позоришту су по- 
требне корјешгге рефор.ме. Ако се хоће 
успјеха. ако се хоће напретка, оне .морају 
биги дубоке и систематски нроведене.

Ми имамо позориште, али немамо ни 
доброг ни довол.ног нерсона.та. Чак не- 
мамо ни потребног персонала. Са репер- 
тоаром, декорациЈама и други.м матери- 
јало.м и најнасушнијим потреба.ма још 
горе стоји.мо; управо рећи онако како се 
стојало онда, кад је и отворено.

С обзпро.м на личиост, која представл.а 
врховну и надлежну власт пад Н. Позо- 
риште.м, г. заст. мин. просвјете, наше је 
дубоко увјерење да ће он и хтјети и 
моћп п умјеги, да се побрине п да ће на 
управу довестп најпогоднију и у колико 
је могуће позвапију личност за то, која 
ће биги у стап.у не само да изврши ре- 
форме у позоришту, него да их и изведе 
до самих танчина како би једно.м и ова 
тако корисна и тако потребна просвјетна 
установа наша пошла путе.м прогреса.

Да би се тај рад олакшао и у пеко- 
лико за п. терен припремио, прва и главна 
би дужносг била да се ово вријеме од 
дво.мјесечног одмора искористи, а не да 
се лакомислено сграћи ни у шта, као до 
сада што је чињено.

Ангажман чланова треба извести путем 
јавног натјечаја, расписапог конкурса. До 
сада тога није било, али зато шго је то 
закулисно рађеио и за то што су више 
одлучивали лични мо.менти, односи, сим- 
патије и везе, него обзири према умјет- 
ности и позоришним интересима, па је и 
природно било што смо ималп апсамбл, 
који није био ни добар, ни комплеган, 
ни довољан, ни какав треба. Ни гео- 
графске прилике, ни позоришне фипан- 
сије, па, чак, ни досадањи репоме Н. 
Позоришта није нам дозвољавао, да се 
за ангажман користимо пробом глу- 
маца, њиховом игром за ангажман, као 
што је то свуд на страни, али заго је 
ипак дозвољено да се бар користимо 
расписом за натјечај, чиме ће се моћи лак- 
ше одабирати, прикуил.ати и комплето- 

га11а, нп мршаних листона, пи дугачких руку 
јадпнка. Гранура је иоси.та одоздо натпис:

«Г. Маје, пото.чак Нетрпце, убија мргве 
за славпих јулскпх дапа!» (Нрва серија из 
циклуеа Пустоловипе госп. Маје).

Господин Маје није могао уздржати узник. 
.ћуди се. окрепуше. ћидјевши с.иијешпа го- 
бавца, ударе у страховит слпјех.

— ()х! 1>оа;е! Та то је оп, то је гај
гоеподип Маје!

А кад ее Маје. екоро угушио у сузала:

- - Побјеснио је!... плаче! Ие плачи, Маје! 

Гоеподин Маје прикупи сву своју енагу 
и удари у бијег, прогољен повици.иа поруге, 
Пађе улицу снојега сгана и затвори се. 1>ио 
је сав сломљеи.

V
Од гога часа посгаде мученик; умјетпико- 

ва је карпкатура имала срећу. Слике се ста- 
доше мпожити. Господип Маје постаде елаван. 
Ноное сликароп! 1 осподип Маје представљао 
је најружппјег, пајзлобнијег, најгротеснијег, 
најцинпчппјег мећу грбавцима! Постао је пре- 
теча Роберта Макореа. Дијете барикада, по 
том народпп гардпста. господин Маје видје гдје 
се развија љегова повјест у Харихарију, на 
велпку радост читаве једпе земље. Иапокон 
га мегпуше у пјесму. У Фрапцуској со еве 

свршава са пјес.мом.
Међутпм се Маје, паш Маје, није више 

вати снаге него .тосадашњом праксом, 
која је била све прије али не и корекгна.

II ако сре.гства, којима наше позориште 
располаже, нијесу ни из близа онаква да 
одговара у стварној потреби и да се бар ко 
лико моеу мјериги са позориппима дру- 
гим, ипак ми засгупамо сгановишге да 
глумци греба да буду боље одабрани и 
боље награђени. Дајге, да вам се да, т. ј. 
снабди ге позориш ге добрим снага.ма, које 
ће моћи задоволшти публику и одгово- 
рити правим захпевима позоришне умјет- 
ности, ма и скуп.ље, али ће вам се то 
исплатити, јер ће нублика и чешће и ра- 
дије походити позориште. Добар радник 
није никад много плаћен, јер ће он то 
увшек одрадити. Најзад боље је и мања, 
али јача трупа, него већа са неунотреб- 
лшвим или лоши.м иерсоналом.

Гу би се гакође требало нешто учинити 
и на стварању подмлатка из домаћпх 
снага, че.му није до сад поклањана готово 
никаква пажња.

Упоредо с тим, за вријеме овог одмора, 
греба радити и за стварање репертоара, 
који је до сада био јако слаб, често не- 
изводљив или, још чешће, рђаво извод- 
јвив, а при то.м без пкаквог смисла, норме 
п систе.магског рада, него је ишло све на 
дохват, без разбора и критике.

Важна је ствар добар персонал, вал>ан 
и комплетан ансамбл, али је још важнпје 
добар, пробран, смишљен и нарочито за 
иаше прилике удешен репергоар. Може 
позориште да буде свуда искл.учиво умјет- 
носг, алп код нас је потребно да позо- 
риште буде школа, па заго и његова вас- 
питпа, чак и дикдатична страна треба да 
буде првјенствена.

Са.мо гако Народно Нозориште може 
бити народно: нациопални и ум,етничк!1 
дом!

Томе се, као што рекосмо, није до сад 
указивало никаква пажња, а нарочпто тај 
дјелокруг рада није ни контурисан. а још 
мање обиљежен.

Овдје на.м је згодно да напомене.мо, да 
би и па сам језик како у самим дјелима, 
гако и прпказивача озбил.на пажња тре- 
бала да се обраћа, нгго до сада није 
био случај, те смо често слушали комаде 
са накарадним и несрнским језиком у 
најразноврснијим жаргонима и дншлек 
гима, јер ако нам II. Позориште није 
било књижевно-умјетничка акаде.мија, опо 
је требала да буде бар српска језико- 
славна академија.

И остале позорпшне реформе греба 
и.звести по једном логпчном плану и по 
напријед утврђеном пр||ни11пу. Г>ез гога 
— а до сад је тако било — не може да 
буде ништа; нарочито о напретку и ли- 
јепој будућности ни помена.

За једну велику културну установу као 
шго је то Н. Позоришге тражи се оз- 
биљан рад, спрема и способност. Тога 
нијесмо имали до сада прилике да ви- 
димо, а да је одиста и гако, најболш је 
доказ го, што послије двогодишњег ње- 
говог рада, послије толиког натезања 
и лутања видимо да још ни један, који 
је на управи ове установе био, није ни 
покушао да и пројектира, а камо ли да по- 
ради да се из овог хаоса изведе и рефор- 
мише како бисмо на Н. Позоришге гле 
дали ако не као на жижу наше народне 
просвјете и умјетности, а оно бар на 
национални и умјегнички дом.

Ове мисли на брзу руку стављамо па 
папир тек да бисмо указали на правац 

усудип ииаћи иа улицу. 1ћ(Ч’она је песреНа 
постала сталпа.

Дерапи су трчали за љи.п вичућп: Маје! 
.ћуди га смаграху маско.и. — \еј! гоиори- 

јо се, господин Маје, иијес.ио више у карпевалу!
Маје рече папокоп у ееби:

- 11а добро! Нећу више да излази.ч,

Даде оетавку у лтинпстарству п загворп се, 
у сооу. Пе оставл.аше је, пего у вечер, у 
гамној ноки. II ппје одлазпо далеко. У чи- 
тавој ствари жалио је тек шчпто: своје ла- 
будове. Јадник, он их је тако волио!

Једног дана, кад се јтљао у свој егап, 
чује малога Пишопа гдје говорп матери:

— Иашао са.м исетапце! Што ли је ружио 
Воже мој! Али ипак узеНу га. Како да га 
назовемо?

—- Пошто је ружно, викиу госнодип Маје, 
зовите га Маје!

Дјечак одговори:
— Нрокрасља мисао!

VI.
Господип Маје био је већ остарио. Већ 

пије имао сврхе у жпвоту. Од како није 
ишао па рад, оболио је. Слабпо је из дана 
У Дан.

— Напокоп, — говорио је, — напокон ћу 
доскора свршити!

Једпог дана легпе у кревег. Јако је ка- 
шљао. Плућа су му се кидала.

булућег рада, а о самнм реформама. које 
се треба и морају да изведу у нашем позо- 
рнпггу, с обзнром на сличне усганове 
других народа, проговорићемо у нарочи- 
тим чланцима, а то ће битн најбољи до- 
каз да се види како се може радити кад 
се хо/ч' н умије радити. То у толико 
прије што је наше дубоко увјерење, да 
ће надлежни г. министар као човјек од 
културе и прогреса, коме је сгало више 
до сгварности него до празних рпјечи и 
ЛИЧН11Х обзира, учиннти све да се ова 
важна и кулгурна установа постави на 
такво) основи, да се можемо њоме само 
поносити, а не због ње и пред собом и 
нред другима црвенити. Сл.

Српске земље
Скупштина „Гајрета“

Сарајево, 1. јула
У сриједу је била у Сарајеву главна 

скупштина муслиманског друшгва „Гај- 
рета“. Како се око престижа у овом 
друштву боре с једне стране Муслимани, 
који су у пакту с католицима, а с друге 
стране независни Муслимани, то је главна 
скупштина била добро посјећена. На скуп- 
шгини до снорзума није могло доћи, те 
кад се требао да изврши избор новог 
секретара, које је смрћу Османа Ђикића 
упражњено, настала је таква граја и.змеђу 
скупштинара, да до избора није дошло. 
Муслимани, који пактирају са католицима 
хтјели су силом Бога да продру са сво- 
јим кандидатом и да прогуре свога чов- 
јека и ако није досгојан тога мјеста, 
што је и.зазвало буру негодовања код 
свшу честитих Муслимана, који нијесу 
могли да дозволе, да и ово друштво 
пође несретним грагом других муслиман- 
ских друштава, ко]а су разпи спекуланти 
п шићарџије приграбили, те је тако био 
онемогућен сваки рад, те је владин иза- 
сланик био принуђен да распусти скуп- 
штину. Не.зависни Мус.чимаии били су у 
већшш и изоој) њиховог кандидата је био 
сигуран, заго су народни одмегпици ди- 
ГЈШ грају и избор осујетили одлагањем 
скупштине. Власт г.м је и овог пуга ишла 
на руку.

'Гако ће се главна скупшгина мораги 
шшово да држи.

Сплетке против арх. Михаиловића.
Мостар, б. јула

Сарајевски лист „Народ“ у 188. броју 
од Јк. анрнла ове год. д.онио је бил.ешку о 
при гварању архиман дрита Хрис гнфора Ми- 
хаиловића изманасгира Житомислића, на 
осиову приЈаве потчињеног му калуђера 
Симеона Ђаковића, због једног неморал- 
ног дјела, као и то, да је на првом ис- 
ниту оштећена страна изјавила, да није 
кривица до архимандрита Хрисгифора 
него до пријавитеља калуђера Ђаковића 
(љубимца митрополита Нетра и Натри- 
кија Поповића), на основу чега је Ђако- 
вић и затворен.

Исти лисг у 190. бро]у од 5. маја донио 
је нодужи чланчић о пуштању на сло- 
боду архимандрита Христифора и о за- 
тварању калуђера Ђаковића. Том је при- 
ликом „Народ“ консгатовао: да се по- 
одавно могло наслутити, да се нешто кува 
противу свештенства у мостарском цр 
квеном суду, и да је коловођа у тој 
кужини злогласни Патрикије Поновић,

— Папокон! Папокон! — пољављаии’.

У кући ге нпјесу за љега .чпого 6|1ину.111. 
Пуштаху га, нека у.чре еа.и.

Осјећао је. да одлаии, као пгго говораше.
— Пде.п, да буде.ч сретап. - мие.тио је. -

Опдје горс јамачпо иела гобанаца. Лоје је 
срце право п .тјепо! Загпго ми учинппк1 то- 

.1ико з.га’? Умријети са.и!... са.и!...

Доћоше лу двпје ве.шке сузе. |>ез пре- 
етапка је попав.вао:

— Мајчице лоја!... Јакове!... Мад.пч!о... 
Боже!

то.м часу етругие пеко на враги.ма.

Господип Маје уппга слабим г.1аеом :

Ко је?

Пема одговора.

Попови :

— Ко је?

Господин Маје зачу плачпо завијаље.

— Ох! — рече тужпо пас.мијап, — ево, 
онет тај убоги Лаје!

Хтједе устати. да отвори, али паде, ду- 
боко уздахне и умре.

Бпо је љежап и добар. П.ме љегово остаје 
синони.м ципиз.ма п злобе. 11 ево међути.м 
како посгају приповијетке. 

редовнн члан црквеног суда, као и то, 
да је рад те котерије био познат и 
митрополиту Петру Зимонићу; да је из 
ге кужине најприЈе никла брошира: „Се- 
дам кула гроша и дуката“ против арх. 
Христифора, па иза ње потворна пријава 
о неморално.м дјелу, коју је поднио ка- 
луђер Ђаковић, против свога сгарјешнне. 
Нри крају чланчића „Парод“ је обећао, 
да ће у идућем броју открити злона- 
мјерни рад ове духовне котерије, те да 
ће указати на голотињу и з.чогласног 
Патрикија, а и Митрополита Петра, у 
колико буде узимао учешћа у овоме 
снлеткарењу, што до сада није учинио.

Ми немамо разлога да посумњамо у 
дошљедност „Народа", него гврдо вје- 
рујемо, да ће он своје обећање у хатар 
исгине и испунити, те тиме спријечнги 
дал>е ударе те паклене когерије на за- 
служне црквене достојансгвенике као што 
|е архимандриг Христифор.

Нама је добро познат калуђер Ђако- 
вић као морална пропалица, кога је пок. 
Мнтрополит Мандић утрпао Митрополиту 
Петру, те га је овај из благодарности 
према пок. Мандићу рукоиоложио п ако 
је био увјерен да није достојан за тај 
свети чин. Тако нам је исто нознаг Па- 
трикије Поповић са својим авантуристич- 
ки.м пикантеријама и неморални.м аферама 
у рељевској богословији. А знамо добро 
и Митрополита Петра, да на сваком ко- 
раку више протежира и око себе окунЈва 
неисправне него ли исправне свештенике. 
Па и ако нам је све ово добро познаго 
ипак се за сада нећемо дубље упуштати 
у тамни рад ове духовне ковнице и то 
из разлога, да не би прејудицирали право 
„Народу1*, да изврши своје обећање и 
да нам се не би рекло, да хоћемо да 
утичемо на ток ишљеђења, које се сада 
водп по овој работи код окружног суда 
у Мосгару.

Кад „Народ“ испуни своје обећање и 
када суд изрече пресуду, тада ћемо и 
ми рећи неколико ријечи из нашега би- 
.љежника у хагар истине. А дотле само 
констатуЈемо: да је архимандриг Христи- 
фор на потпуној с.чободи, а пон Васо 
Медан очекује судску казну за броширу: 
„Седам кула гроша и дуката“. Тако исто 
и калуђер Ђаковић очекује у затвору 
заслужену казну за четири злочина: си- 
ловање, потвора, лажна свједоџба и при- 
јевара.

По свршетку ове духовне трагикоме- 
дије задржава.мо себи право, као што 
рекосмо, да речемо још коју.

Забиљешке
Јавно зло

До гада сло плалп бетброј ирљшка да прогоно- 
рп>10 о то.ме како у ћпограду пма листона, којп 
служе на ругло српске штампе. То као да су по 
челп сад да унићају и самп опп у ћиограду.

Оргап радпкалпе страпке и полуананичии лнст 
у Србпји Самоупрана допоси чптав чланак о томе, 
прпзпајући какб ее многп бпоградеки лпстови одају 
раауздапости у иравцу лнчних вријећаи.а п клеве 
тап.а, а да су часип пзулетци врло ријеткп и го- 
тово усам.|.енп. Са.моуправа указује па то како 
су мпоги лпстовп угазилп свом спагом у личне 
моменте, у ниске пнтрпге п руа.иа сплеткареља. 
За прп.мјер указује па бпоградскп лпст ИПтампу ■, 
за коју вели. да је н.ен сопственик безброј пута 
хватан у дрском јавном лаган.у. најбезочнпјим грд 
п.ама п клеветама и којп је судеком иресудом ;ки 
госан као тућинекп слуга. Још за власиика тога 
лпста злопознатог С.вет М Јакшића вели да пз 
н.ега киднше пензмјериа злоћа п пакост једне онако 
невал.алпм дје.пгма опакажене ипдивпдуе, да је 
безброј пута у лаган.у хватани иева.1.а.1ац. који 
као иовпнар постоји још са.мо по грјешној пидолен 
тности читалачке публике, којп за своју земл.у 
нпје никаквог добра учинпо. али који јој је зато 
учинпо неизмјерно много зло и којп је жмгосан 
за је.дпо хпјене.ко звјерство. Зато изводи закл.учак:

да је Свет, .4 Јакшнћ иевал.алац какг.ога ова зе- 
мл.а још имала нпје

ПЈтампа и н.еи власник Јакшпћ први су по 
крепули опу бјесомучиу и одврагпу хајку противу 
Црие Горе п н.ених светпн.а, Јато су обил.ежени 
у нас још у са.мо.м почетку и.пхове, појаве у срп- 
екој јанности као прокажени. 1’амоуправи ј.е гре 
бало годпне, па да увпди каква је Шгампа и 
ко је н.еИ власник .Јакпшћ, а читалачкој публици 
ће требаи! још 1одине и годиие, да се одлучи од 
тога и таквог листа!

Ето, какви су онп који дају тон биоградској 
шта.мпи и којој нијесмо добри.

ћол.е на.м сатисфакције и не треба.

Разговор матера с дјецом
— Превео с руског Крсто П. Иванишевић, 

свршени богослов — (5)

О смјерном и уљудном стајању у цркви
Домђ мои домђ молитвм есп>

Лука 19,46.
За шесг дана прије свога страдања, 

Господ наш Исус Хрисгос, ушавши у 
храм Божи, изагнао је оие, који су у ње- 
му продавали и куповали; изгонећи он 
је рекао: „Дом је мој дом молитве, а ви 



начинисте од њега хајдучку пећину*. Ка- 
ко су нам поучне те ри)е.чи Свето< Енан- 
ђел.а! Размие.тимо <> и.и.ма, дјеио моја, 
оне ће нам калати та ос1ећаи>а и распо- 
оожен.а душе, с ко|има треба да дола- 
зимо у цркву. Исус Христос, говорећи о 
храме, рекао је: ,Мо) .том. Тако је у хра- 
му (еруса.тимском обитакао Б01; <>а<> је 
би.то м ес!о, које је са.м Бог изабрао за 
|о, да би се људи Његова ткоревина

МО1.ТИ оидте удобније Ње.му молити, 
с.тушади 11те1 ов I .тас. [ [равосдавна се гтр- 
кка може тим прије називати домо.м 1>о- 
жјим. Исус Хрисњ<. окдје иребииа сг.о- 
ји.м бићем у таши [д-.харисгије (причешћа). 
Вјера нам Га показује гдје заиста при- 
сусгвујс међу на.ма. О Боже мој! кад би 
срца наша би.та бод.е проникнуга, Тво- 
јим с('.е1им присустном, тада би'I 1',ој дом 
био и ',и нас дом модитие, која се са- 
<_то)и у хт',ад,ек,у Тебе, V бла! осил.ању 
Т(-,о1а С(-,ек>( Имена; у прошен.у Тиоје 
номоћа, у исказикап.у нред Тобом на- 
ших биЈСда1

Јадна дјеио, г.и свагда иштете благо- 
слока и заш (И1е Г>ож|е. Ие заборавите 
пак да се, стоЈећи у цркки, налазите у 
присустну Ошла, којс му је ске могуће 
и који |е увијек готов испунити понизну 
и уср.тиу мо,ти1ву. По.мислиге дјеио мојз, 
шта би било, кад би се одје.танпут I о- 
спо.т наш Исуу Христос јавио у цркви? 
Исгина, Он не би нашао онијех којигр- 
|у|у, сличних оније.ма, које |е Он нека.та 
< а срџбом истЈерао из хра.ма јерусалим- 
ског; али зар не би та.мо иашао онијех, 
ко|и се моле бсз уср.тног I и, дјеце ие.мар- 
не и раси|ане, КО|О) би 1акође с 1.тасом 
црскора мок(о рећи: Дом је Мој дом 
молитцег'

Ирславати се мислима ненош Iеним, по- 
сматрати л.уде кош улазе и и.злазе и.з 
цркве, расма1рати изгле.т, а н<> некад и 
наки! л.уди, који вас окружаваЈу, у мје- 
сго 101(1 ла мислигс о 1>о|у и о опоме 
ш го |е 11>ему угодно, неће ли го 1'111111, 
Д1ецо мо|а, знак неиошIовап.а свекла 
храма, зар к> неГе биги осквршаваше 
дома Госиодше|? То |е гежак гријех нред 
Г>огом, за|о |с Госнол Исус Христоска 
знио особтом сгрогошћу трговце у хра- 
му Јер\'салим< ком, ()н, који је увијек ве- 
ома милосгив, попусгл.иг, и бЛагородан.

Крагке вијести
Тешко сташе у Анадолији Из Ана 

толи|е < гижу 11|)1ти гласовн. Чигава жства 
|||.и:ш на нол.пма због несташиис рад- 
них < н.н а, ко|е су полване под оружје, 
Ирет. рати су.г |е С1авл>е11о више хоџа. 
ко|и су проновшелали ирогив владе а 
о.чначавали је као крпвца за сел.ачке 
певол.е,

Турски официри се одмећу. Скадар- 
ски официр А.ти Темин-беј, Арбанас, који 
је бпо иослан са једним багал.опом у 
Алезио прогив Малисора, пријешао је у- 
сгашима. Говори се, да ће за шиммнош 
арбанаски официри.

Први женски адвокат у Италији. 
1’имска адвокатска комора одлучила је 
посли е бурне расправе, да госпођа Тереза 
Лабриола смије без ограничеша н.зврша- 
вати адвокагску праксу, дакле да може 
и бранити код казненпх расправа.

Руска војска у Персији. Персиска 
влада присга.ча је на захтјеве да Русија 
може новећати своје козаке у Тебрису 
са 700 момака и два официра, али под 
условом, да, као и до сада, персиски ко- 
заци буду по.т комадом персиског и мипи- 
сгарсгва вошог, изЈав.вујући уз то наду, 
да ће Русија сада склониги своје окупа- 
ционе чете.

Монархистички покрет у Португалу. 
У Хафесу је сасгавл>еи војнички суд за 
суђеше ухвапеним монархисги.ма. Пред 
овај суд до.чази као први Јоао Алмеида. 
Ноијто се доказало, да шпашолске 
в.часги којечем нодуи||ру португалске мо- 
нархисте, тужи.ча се влада енг.пескоме 
посланику. Енглеска 1>е одмах у ЛГадриду 
посредова ти.

Суспендовање аутономије. Из Иовог 
Сада долази вијест, да је министарски 
савјетник Паг.ле Јовановић прегледао не 
само с финансиске стране све закл>учне ра- 
чуне српског народно црквеног фонда, 
него и испигао тачно читаву управу, те је 
пронашао многе неуредности. Тврди се, 
да 1>е одобрен.ем минисграиредсједника 
и хрватског бана бити именован за срп- 
ски црквени фонд кр. новјереник, те да 
1>е догично ручно пис.мо биги упућено 
ми грополигском синоду, који се сасгаје 
13. овог мјесеца.

Јукићева парница. Јав.т.ају из Загре- 
ба, да су у недјел.у прије иоднс цуштена 
из тамоши>с1' затвора судбеног сгола још 
чегворица ћака, ухапшена поводом Јуки- 
ћева атенгата. [[уштени су: Врбл>ан, Си- 
мић п Хубер, док чегвртога име није 
познаго. Исграга прогив Јукића и дру- 
гова већ 1'е у г.тавном довршена, те ће 

им ва.дла још ове недјеље бити предана 
оптужница. До расправе би могло доћи 
под кра; овог .мјесеиа.

Дневник
Излет Господарев. Овијех дана 

наша војска врши у ве.чико вјежбе 
и ноћна гађања, којима присуствују 
сви мјсродавни војни фактори у 
нашој земљи. Ради тога 1е Његово 
Величанство Крал> у недјељу у ве- 
че правио излег аутомобилом у на- 
мјери да из ближе расмотри ноћна 
гађања и војничке вјежбе. Госпо- 
дар је са Цетиња кренуо у 2 сата 
послије поноћи, праћен министром 
војним г. бригадиром Митром Мар- 
тиновићем, бригадир сердаром г. 
Јанком Вукотићем и командиром 
г. Т>узом Ђурашковићем. Код Че- 
ва се Господар с пратњом зауста- 
вио и посматрао вјежбу војске. те 
је ту остао г. министар војни крај 
официра, а ГВегово Величанство 
Крал> наставио је пут за Никшић, 
а одатле преко Данилов-града и 
Нодгорице вратио се још истог да- 
на на Цетиње, и не спавајући и 
не чинећи нигдје дужи одмор.

Био на Тополици. Његово Крал>. 
Височанство Књаз Нашл.едник био 
је овијех дана на Тополици, ода- 
кле се прекјуче вратио на Цетиње.

Допутовао. Нови руски носланик 
г. Гирс допутовао је на Нетиње на 
своју дужност.

Нови галијански посланик. За 
талијанског посланика на Цетињу 
поставл.ен је г. Томасини, савјетник 
талијанске амбасаде у Бечу, а г. ба- 
рон Сквити, досадањи посланик, 
премјештен је за посланика у Био- 
град.

Оздравио. Г. Јован С. Нламенац, 
министар уиутрашњих дјела и за- 
ступник министра просвјете и цр- 
квенијех нослова, који је био лако 
оболио, оздравио је и од понедјел>- 
ника наставио је свој напорни рад 
и у једном и у другом министарству.

Нови избори. Како су послани- 
чка мјеста на Цетињу и у Подго- 
рици унражњена промјеном поло- 
жаја бив. министара, то ће се нови 
избор извршити 29. о. мј. и 5. авгу- 
ста у недјељу на Цетињу, гдје ће се 
кандидовати г. Јован С. I Јламенац, 
министар унутрашњих дјела и за- 
ступник министра нросвјете, а у 
Подгорицп г. д-р Секула Дрл.евнћ, 
министар финансија. На Цетпњу је 
био посланик г. д-р Л. Томановић, 
садашњи предсједник Вел. С\да а 
у Нодгорици г. Мило Дожић, са- 
дашњи члан Државног Савјета.

Велике побједе побуженика. 
Из побуњених крајева долазе вије- 
сти о великим побједама, које су 
имали Арбанаси овијех дана. Јавл>а 
се о десетковању турске војске, ве- 
ликим окршајима и мн.огобројним 
успјесима Арбанаса. Тако Кореснон- 
денц Биро јавл>а из Цариграда, да 
су побуњеници страховито потукли 
у једној битци турску војску, да је 
3000 турских војника што убијено 
што рањено, да су многе заробили, 
да су од војске заплијенили много 
оружја и муниције п да на сваком 
кораку имају усијеха. Још се јавл>а 
о другим великим успјесима Арба- 
наса, када су многе војнике разору- 
жали а када су на страну иобу ње- 
ника пријешли многи из редова 
војске тако, да су турска војска и 
турске власти постале потпуно не- 
моћне, те чак и сами кај.маками 
безобзирце бјеже из подручних им 
крајева.

Нови посланици. У недјел>у је 
бпо избор посланика у варошп 
Бару и капетанији луковској, но- 
што су мјеста посланичка остала 
упражњена због тога што су г. г. 
Филип Јерговић и Марко Ђукано- 
ви1) са министарског положаја оти- 

шли на положаје којим стичу право 
на посланички мандат. У вароши 
Барт сад је за посланика изабран 
г. Мићсн М. Павићевић, секретар Гл. 
Државне Контроле и познати наш 
пјесник, а V капетанији луковској 
г. Михаило Буквић, директор под- 
горичке гимназије.

Промет странаца. Гласило Сло- 
вена настањених у Јужној Америци, 
„2ајес!пЈса“, која излази у Росарио 
де Санта Фе у Аргентини, а врло 
симпатично пише о нашој зем.љи, 
поводо.м нашег чланка о промету 
странаца у Црној Гори, доноси ове 
редове:

„Црна Гора, коју је Бог обдарио 
дивним красотама, бива сваке го- 
дине све то више посјећивана од 
богатих путника из Њемачке, Фран- 
цуске, Енглеске и др. Данданас се 
промет странаца, који путују у љет- 
но доба за забаву све то више у- 
множаје, а особито по нашем сла- 
венском Југу, у којем је Црна I о- 
ра најл>епши алем-камен. Згодно 
тога ради спомиње „Цетињски Вјес- 
ник“ нек се све то више подузима 
све оно што поспјешује долазак 
странаца, као градњу путева, го- 
сгиона, превозних средстава итд. 
У томе нек се такме држава и по- 
јединци, међу којима ће родол.убно 
дјело учинити они Црногорци, ко- 
јих је срећа послужила у туђини.

Вас браћо Црногорци имаде мно- 
го у Тандилу, те сте били свједо- 
ци свеопће народне жалостн кад 
се срушио познати вам мичећи се 
камен; тада сте могли видјети ка- 
ко свјестан народ цијени дарове 
мајке природе. Црна Гора обилује 
дивним даровима мајке природе: 
ено нам црногорске светиње, цар 
планина, високи и поносни Ловћен, 
у којем толике Виле коло воде, 
ено нам Орлов Крш, Ђиново Брдо, 
околица Цегиње, Нодгорице, Ул- 
циња, Бара итд.

Одобравамо предлог „Цетињског 
Вјесника“ да се створи органпза- 
ција за промет стратаца са сједи- 
штем. иа Цетињу, ц уиозорујемо 
већ сада пмућшпе Црнсгорце, да 
се је сјете кад се установи11.

Тако у А.иерици, ц овдјс ћуте.
Напад на Дарданоле. У јавности 

је пуштен глас, да је талијанска 
флота овијех дана поновила напад 
на Дарданеле и да их је због тога 
гурска влада опет затворила. Тај 
глас је одмах оповргнут и оглашен 
као неистинит, а „Агенција Стефа- 
ни“ објелодањује о навалн тали- 
јанског ратног бродовља на Дар- 
данеле службенп ов<ај соттшћцие: 
„Новодом поузданих информација, 
што их је примило врховно запо- 
вједништво нашег ратногбродовл>а, 
да турска флота, дотично турски 
торпњљски дестројери намјеравају 
предузети изиенадну навалу на на- 
ше ратне бродове, лобили су тали- 
јански дестројери налог, да заједно 
с торпиЈваркама крстаре према дар- 
данелском ушћу, продирући што 
је могуће више према сјеверу. Наша 
је торпиЈвска флотила извршила 
сјасно тај налог, те је неопажено 
ушла у дарданелски нролаз и допр- 
ла до Чанак Калеси (Ка1е-5и11агве). 
Ту су је откриле турска утврђења 
помоћу електричних рефлектора, 
те су отворила на њу унакрст ватру 
из тешких и брзометних топова, 
митраљеза и пушакц. Уснркос тој 
пакленој ватри продирала је наша 
торпиљарска флоти.ча силном бр- 
зином према сјеверу. те је донрла 
чак до мјеста, гдје се налази усид- 
рена турска флота. Нашису дестро- 
јери установилп, дц није могуће 
предузегп успјешни напад на турске 
ратне бродове, којц су у доброј 
позицији. спремни за одбрану. Сада 
је наша торпил>ска флотила крентла 
у потпуном реду натраг и тспркос 
жестокој ватри из турских ттврђења 

повратила се без икакве штете. 
Није наиме оштећен ни један наш 
брод, нити је страдала момчад. Тур- 
ске торпиЈварке нијесу предузеле 
напад на нашу флотилу, која је 
доказала беспримјерну смионост и 
бравурио извршила дане јој налоге 
на дику наше ратне мрнарице“.

Вјерење. Г- Стано Ускоковић, 
из Улциња, вјерио се са г-ђицом 
Смил>аном, ћерком г. Андрије Ра- 
ђеновића, в. д. члана Великог Суда 
из Бара. — Честитамо.

Вријеме. Од како је пала киша 
вријеме се знатно погоршало, па 
ијш је облачно ијш је вјетровито. 
Вјетар је по неки пут и јачи, те 
посгаје несносан. Г1а и поред тога 
промјењљивог времена ипак изгле- 
да на кишу нема. Данас имамо 
сунчан, али знатно вјетровит дан.

Биљежник
— Српски митрополит Летица нратио се у Са- 

рајево на дужиост, поптго му пије уважена остан- 
ка и пошто је добио потпупу сатисфакпију.

— У мају идуће годиие држаће се у Паризу 
конгрес народности.

— За долазак посланика из Париза Веснића у 
Биоград везују се гласови о министарској кризи 
у Србији, а.ти се они сад с.тужбено демаитују 
као неосновани.

— „Информаиија- јав.ва да је положај коме- 
сара Цуваја уздрман и да ће га наш.ведити Ра- 
коиај.

— За разне инвестииије треба Чешкој зајам од 
90 до 100 милиона круна, које ће се подићи изда- 
вашем 4' об.тигација чешке зема.ч.ске банке.

— Фраииуско-јапанску банку у Токију основао 
је конзорцпј са г.тавнпцом од 10 ми.тиона јена, 
те судје.тују париске банке са 6 ми.тиона.

— „Аус гро-Америкапа“ паробродарско друш- 
тво повисиће дионичку г.тавницу од 18 па 24 
милиона круна.

— У политичким се круговима тврди. да је 
српски министар спол.них послова Јованови1> и.ме- 
нован за пос.таника у Петрограду на мјесто По- 
повића.

— ,,Херолд“ дознаје из владиних кругова. да 
ће кра.ч. Виктор Е.мануе.т па јесен стићи у Ру- 
сију, да посјети цара Николу.

— Кра.т. 11етар од Србије отпутовао је у ба- 
н.у Ковил..ачу ради .тијечен.а.

- Сабор војводине краи.ске сазван је за јуче. 
Вијесг, да је Гурска ионово затвори.ча Дар- 

дане.те, демантују се.

ОГ-ЈХАСИ

П.п. број 5. 35—50

НА ЗНАЊЕ
У мојој кафанској радњи и гостпошши 

држи.м сваковрсио пиће и велику ко.ти- 
чппу оита, у.пши Церовпћа број 1 и 
Дечаиска улица, пред Р>.тад1шшс.м До.мо.м.

Зато .мо.ти.м иопгговану госиоду за ш го 
чешћу' иосјету а уз горн.е V радн.и 
има.м добар хар.чоничан .нузика.1ски и- 
етру.чеиат иа захгјев ноштованим но- 
сјетиоиима.

Цетин.е, 2. јула 1912.
С ноштован.ем,

р. 51, бр. 40, з.з Васиљ Јовановић.

НА ЗНАЊЕ
Част ми је јавити попггоиано.м гра1)ан- 

с гву и г. г. .мош.м муш гершама, како у 
уну грашн.ости Црне Горе тако и са 
сгране, да сам огворио у кући г. 'Бураш- 
ковића, на ГБсгошевоЈ Ривн.
ХОТЕЛ ИТАЈ1ИЈА НОТЕћ 1ТАИЈА

Хотел је првога реда, снабддвен са 
изврсно.м кужином, разиогфсни.м до.ма- 
ћим и страни.м иићсм, собе уређене и 
мобилиране. Услут а брза и тачиа, а ни- 
јена умјерена.

Подгорица, 1. јула 1912.
Мо.ти за .многобројну посјегу

Б.тажо Талијанац В1’афо Зоргапо
Р.37. бр. 41. 2.3

МВРИГ са 111,111 ганским ||1пГПк жшо.м неоште- 
ћене купује

Ј. Вепез, карећтп
II, п. ћр. 42. (1.2) СилахсЈа .>)

Шампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


